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То ми слав З. Лон ги но вић

ИЗ МЕ ЂУ СРП СКОГ И ЕН ГЛЕ СКОГ:  
ПО Е ТИ КА ПРЕ ВО ЂЕ ЊА У ДЕ ЛИ МА  
ЧАР ЛСА СИ МИ ЋА1

На пр вој стра ни ци мо је књи ге сно ва
Увек је ве че
У не кој оку пи ра ној зе мљи.

Чарлс Си мић, „Цар ство сно ва”

Дру ги је свет ски рат. Ју го сла ви ју по пр ви пут рас пар ча ва Не мач ка. Је дан де-
чак по име ну Ду шан Си мић, ро ђен у Бе о гра ду са мо три го ди не пре не го што ће 
Хи тле ро ве сна ге бе со муч но бом бар до ва ти ње гов род ни град, про во ди ве че ри у оку-
пи ра ној зе мљи за у зет игра ма чи ја је де ти ња не ви ност у оштром кон тра сту са раза-
ра њем ра та. Стра вич ни ужас та квог ис ку ства из де тињ ства јед на је од по кре тач ких 
сна га по е зи је Чар лса Си ми ћа, јед ног од во де ћих аме рич ких пе сни ка да на шњи це. 
Сце на пу сто ше ња по ја вљу је се у по лу мра ку ве че ри, пу на не из ве сно сти, на си ља и 
гла ди ко ју до жи вља ва лир ски су бјект. Објек ти ви стич ки тон оне мо гу ћа ва да би ло 
ка кав сен ти мен та ли зам про дре у пе сму, по ја ча ва ју ћи ефе кат исти ни то сти. Ја сно 
је да рат не за стра шу је де ча ка: он се кри је у скло ни шти ма, да ни ма жи ви без хра-
не и игра се му ни ци јом укра де ном са ле ше ва вој ни ка по ули ца ма за тр па ним ру-
ше ви на ма.

Јаз из ме ђу Ду ша на Си ми ћа и Чар лса Си ми ћа, срп ског де ча ка и аме рич ког пе-
сни ка, ста ро се де о ца и из гна ни ка, не пре ста но пре мо шћу је ме ђу и гра је зи ка, сно ва 
и се ћа ња. Има ги нар ни по ку шај аме рич ког пе сни ка да до пре у да ле ки свет де тињ-
ства омо гу ћен је про це сом пре во ђе ња ко ји по ве зу је два иден ти те та. Лир ски су бјект 
при зи ва књи гу сно ва оте ту од за бо ра ва, сли ку ко ја обе ћа ва са ку пља ње сно ва, ства ри 
и би ћа пре ло мље них кроз сло је ве при ча ко је се чу ју на срп ском, па по том ис пи сују 
на ен гле ском је зи ку. И сно ви и се ћа ње би ва ју спа се ни је зи ком но ве зе мље, пре при-
ча ва ни или за пам ће ни не би ли се од у пр ли суд би ни из гнан ства и су прот ста ви ли 
мо ћи за бо ра ва. Из гнан ство је тра гич на бит ка про тив за бо ра ва ко ја по сте пе но пре-
тва ра сли ке и при че из ме ста по ре кла у сне не и че сто ми то ло ги зо ва не по ет ске кон-
струк ци је. Си ми ће ва по е зи ја на сто ји да ис пи си ва њем убла жи рад за бо ра ва, кроз 
стал но има ги нар но вра ћа ње на ме сто ко је се до жи вља ва као ме сто по ре кла, пред-
ста вље но као пре вод „пр ве стра ни це мо је књи ге сно ва”.

На пр вој стра ни ци мо је књи ге сно ва 
Увек је ве че
У не кој оку пи ра ној зе мљи.

1 Пр ви пут об ја вље но: Lon gi no vic, T. (1993). Bet we en Ser bian and En glish: The Po e tics of Tran sla tion 
in the Works of Char les Si mic. Mo dern Po e try in Tran sla tion. New Se ri es, br. 3.
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Сат уо чи по ли циј ског ча са.
Ма ли про вин циј ски град,
Ку ће све за мра че не.
Из ло зи ис пра жње ни.

(„Цар ство сно ва” – Си мић, 1983: 66)2

Го то во од са мог по чет ка де ти ња не ви ност је из гу бље на, а пе сник ба чен у свет 
ратa. Вре ме и про стор су кон ден зо ва ни у ви зи ју ка та стро фе, ви ђе ну пр во очи ма 
прог на ни ка, а по том и очи ма де те та. Ова дво стру ка ви зу ра бо га та je мо гућ но сти ма 
јер је на ста ла ме ђу од но сом за пам ће не сли ке и је зи ка ко јим се уоб ли ча ва. Сли ке 
за пам ће не мла до сти зах те ва ју од го ва ра ју ћи пре вод пи са ног зна ка, ме ња ју ћи га и 
оста вља ју ћи осо бе ни траг на по ет ском ен гле ском, по пут ка рак те ри стич ног на гла-
ска ко ји при до шли ца ути ску је у је зик усво је не зе мље. Овај про цес кул тур ног пре-
во ђе ња оп те ре ћен је не из ве сно сти ма, по што је пам ће ње че сто по пут сна, под ло-
жно не све сним си ла ма ко је сва ку те жњу ка објек тив но сти пре тва ра ју у илу зи ју и 
слу чај ност. У сво јој нај но ви јој збир ци на сло вље ној Хо тел Не са ни ца, Си мић у пр ви 
план ста вља овај до жи вљај не из ве сно сти.

Бес кра јан број ли ни ја
Ко ји ме здру жу је са ства ри ма и би ћи ма, 
Та ко да ди ја грам
Би ло ког тре нут ка мог жи во та
Ли чи на деч ју жвр љо ти ну.

(Си мић, 1994: 51)

По зи ци ја овог лир ског су бјек та је сре ди шња, али не из ве сна, ба че на у из ма-
шта ва ње на цр та ко ји се мо же пред ста ви ти са мо као „деч ја жвр љо ти на”. Чи ни се да 
цен трал ност по ет ског „ја” го во ри о ап со лут ном ме мо риј ском уре ђа ју, на пра ви која 
мо же да ис цр та „ски цу би ло ког тре нут ка мог жи во та”. На слов сег мен та је „Лут-
кар ска пред ста ва”, као си му ла крум чо ве ка ко ји је увек по кре тан во љом и мо ћи не-
ког дру гог. Суд би на лут ке је па ро ди ја људ ске суд би не, услед че га мно га са зна ња о 
лир ском су бјек ту оста ју скри ве на од пе снич ког „ја”. Ово „ја” је спо је но са „ства ри-
ма и би ћи ма” пре ко „бес крај ног бро ја ли ни ја” ко је про ла зе кроз уни вер зум је зи ка, 
те же ћи тач ном пре во ду све та се ћа ња.

Си мић не жа ли од ла зак из род не зе мље јер је он у ства ри из лаз. Жи вот у ег-
зи лу до жи вља ва се као спас, а Аме ри ка као ме сто сре ће за де ча ка. Ме ђу тим, исто-
вре ме но, љу ди се по ре де са лут ка ма ко је ни су у ста њу да зна ју или кон тро ли шу 
соп стве ну суд би ну. Ужа сна моћ исто ри је че сто уме сто њих пра ви из бо ре и до но си 
од лу ке. Та за стра шу ју ћа ви зи ја све та за у век је уре за на у се ћа њу пе сни ка: „Увек је 
ве че у не кој оку пи ра ној зе мљи.” Сва ки по вра так у ме сто по ре кла је сте по вра так на 
ме сто где је до шло до на сил ног и не же ље ног раз два ја ња из ме ђу Ду ша на и Чар лса, 
раз два ја ња иза зва ног ра том и ње го вим не пред ви дљи вим окол но сти ма. Мно го го-
ди на ка сни је, Чарлс Си мић ће у сво јим ме мо а ри ма на пи са ти:

2 Код ци ти ра них пе са ма увр ште ни су по сто је ћи пре во ди на срп ски је зик. Оне ко је не пра ти ре-
фе рен ца ни су пре ве де не и при сут не су у сло бод ном пре во ду пре во ди тељ ке тек ста. (Прим. прев.)
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Мој прет ход ни жи вот на у чио ме је да је ко ва ње пла но ва гу би так вре ме на. Отац је имао 
оби чај да ме у ша ли пи та: „Где ће мо сле де ћи пут да еми гри ра мо?” Још је био у је ку екс
пе ри мент са из го ном у два де се том ве ку. Љу ди по пут нас би ли су ла бо ра то риј ски па
цо ви. А што је нај чуд ни је од све га, је дан од тих па цо ва пи сао је по е зи ју. (Si mić, 2006, 128)

Пе сник лу та кроз ла бо ра то ри је исто ри је, по ку ша ва ју ћи да пре ве де сли ке и 
при че ко је су по сто ја ле пре Па да у стра хо те ра та, вре ме на и је зи ка. Исто ри ја пре-
тва ра љу де у екс пе ри мен тал не жи во ти ње ко је па те, али се и сме ју у ли це пат њи. 
Па цов ко ји пи ше по е зи ју на у чио је умет ност не из ве сно сти, до че ку ју ћи сва ки но ви 
уда рац исто ри је с иро нич ним под сме хом. Но па цов убр зо при ме ћу је да се умет ност 
лу та ња по ет ским при зо ри ма ма тер њег је зи ка мо же из ра зи ти на ен гле ском. Про цес 
пре во ђе ња, то ли ко ва жан у Си ми ће вом по ет ском раз во ју, де фи ни ше овај од нос из-
ме ђу срп ског и ен гле ског. Се ћа ње из де тињ ства до пу ње но чи та њем и пре во дом буди 
свест о је зи ку као ма те ри јал ној си ли, спо соб ној да уоб ли чи свет ства ри и би ћа у 
од ре ђе ни иди ом, или ка ко Си мић ка же: „ [...] на чин на ко ји се на род но ис ку ство бића 
ре флек ту је у ре чи ма” (Si mić, 2016: 197).

Нај но ви ји при мер је Коњ има шест но гу, збир ка са лич ним из бо ром пре во да 
са срп ског, на ста ла то ком прет ход них не ко ли ко де це ни ја. Од Вас ка По пе, во де ћег 
по сле рат ног пе сни ка бив ше Ју го сла ви је, чи ји ду хо ви ти пред ме ти на се ља ва ју чу-
де сне пре де ле бал кан ског фол кло ра, до Но ви це Та ди ћа, нај но ви јег от кри ћа, чи ја је 
род на Цр на Го ра пре тво ре на у гро теск ни хо рор до сто јан Хи је ро ни му са Бо ша, Си-
мић је ускла ђен са зби ва њи ма на по ет ској сце ни у зе мљи по ре кла.3 „Ше зде се те су 
би ле вре ме ве ли ке пре во ди лач ке де лат но сти у овој зе мљи, а по што сам знао је зик, 
по се тио сам јед ног да на Њу јор шку јав ну би бли о те ку у Че тр де сет дру гој ули ци да 
чи там ју го сло вен ске пе сни ке”, пи ше он у уво ду ан то ло ги је:

Ту сам от крио њи хо ву по е зи ју и на пра вио пр ве пре во де По пе, Ла ли ћа и На ста си је ви ћа. 
Же лео сам да по де лим пе сме са сво јим аме рич ким при ја те љи ма, али сам та ко ђе био 
фа сци ни ран про це сом пре во ђе ња. Већ сам се за пи тао ка кве бих пе сме на пи сао да сам 
по чео да ства рам по е зи ју на срп ском. Да ли су раз ли ке из ме ђу два је зи ка на по вр ши ни, 
или је тач но оно што ка жу о је зи ку, да сва ки сли ка свет на дру га чи ји на чин? (Si mić, 
1992: 2)

Одва ја ње и ег зил се по ја вљу ју као го то во нео п ход ни усло ви за ову вр сту уви-
да, где пре во ђе ње ни је са мо про цес тран сфор ма ци је јед ног ску па зна ко ва у дру ги 
већ го то во ал хе миј ска тран сфи гу ра ци ја не чи јег је зич ког и кул тур ног по ре кла у 
ме диј за ко му ни ци ра ње са ствар ним све том. Про цес пре во ђе ња је фа сци нан тан 
јер пре мо шћу је јаз из ме ђу два је зи ка и ар ти ку ли ше пе сни ко ву же љу за це ло ви то-
шћу. Ако се мо же по сег ну ти у по ет ске ду би не ма тер њег је зи ка и да ти им глас на 
ен гле ском, он да би пе сник мо гао и да за ми сли ме сто свог по ре кла, скри ве но у полу-
за бо ра вље ном де тињ ству у Бе о гра ду. „Већ сам се за пи тао ка кве бих пе сме на пи сао 
да сам по чео да ства рам по е зи ју на срп ском” (Исто).

3 Си мић је та ко ђе об ја вио и пре вод иза бра них пе са ма Но ви це Та ди ћа: Ta dic, N. (1992). Night Mail: 
Se lec ted Po ems. (C. Si mic, prev.). Ober lin, Ohio: Ober lin Col le ge Press.
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Сум ња из ра же на у овим ре до ви ма от кри ва при су ство дру гог у пе сни ку, по ет-
ског двој ни ка ко ји оста је за у век скри вен у ти ши ни ма тер њег је зи ка. По ет ска ак-
тив ност дру гог је кључ на за про цес пре во ђе ња пе са ма, кул ту ра и иден ти те та.

Циљ ове ди сци пли не и тех ни ке је да пре во ди лац по ста не не ко дру ги, да го во ри ау то
мат ски, из под све сти. Пре во ди о чев сан је да до жи ви ис ку ство не ког би ћа, ис ку ство које 
је на ру бу из ра жа ва ња, да га ухва ти у тре нут ку пре но што ће се оно по де ли ти на ло гос 
и ме лос. Ми слим на она уста где ве ли ки ма тер њи је зик по чи ње да се ра чва – бес ко нач но. 
(Si mić, 2016: 197)

Овај „пре во ди о чев сан” от кри ва пе сни ко ву же љу за пред лин гви стич ким про-
сто ром, где соп ство још ни је так ну то по де ље но шћу све та и ње го ве исто ри је. Та за-
ми шље на це ло ви тост по том се де ли на ло гос, ко ји при па да све ту из гнан ства и по-
мај чин ског је зи ка, и ме лос, ве зан за звук ма тер њег је зи ка. Бес крај но ра сло ја ва ње 
ма тер њег је зи ка до жи вља ва се као гу би так це ло ви то сти, одво је ност од про сто ра 
де тињ ства, али исто вре ме но и као нео п хо дан ста ди јум у пе снич ком раз во ју. „По-
ста ти дру ги” је им пе ра тив за пе сни ка ко ји се кроз про цес пре во ђе ња одва ја од из-
вор них иден ти фи ка ци ја са за ви чај ним је зич ким ствар но сти ма и по чи ње „да го-
во ри у је зи ци ма”. Ен гле ски је цар ство пе снич ке сло бо де где се два соп ства ста па ју 
у пе сму ко ја је ујед но и пре вод и ори ги нал но умет нич ко де ло. Лир ски су бјект више 
ни је ока ме ње ни иден ти тет уоч љи вог по ре кла већ про цес је зич ког пре о бра жа ја који 
омо гу ћа ва соп ству да се иден ти фи ку је са бес крај ним лан ци ма „ства ри и би ћа”. Фа-
сци на ци ја пред ме ти ма из ра не фа зе, при сут на у по е зи ји Вас ка По пе и Чар лса Си-
ми ћа, крај њи је ре зул тат про це са са мо бри са ња ко ји вр ху нац на ла зи у сво је вр сној 
ме та фи зич кој скром но сти при су сре ту са не жи вим све том.

С јед не стра не, про цес кул тур ног пре во ђе ња чи ни очи глед ном вар љи вост на-
ших иден ти фи ка ци ја са со бом, по ро ди цом, на ци јом, зе мљом итд. С дру ге стра не, 
по сте пе ни гу би так ма тер њег је зи ка у ег зи лу те ра пе сни ка да стал но из но ва из ми-
шља са да шњост, по што кон ти ну и тет са про шлим соп стви ма ни је из ве стан. У јед ној 
ра ни јој пе сми, Си мић при зи ва ми сте ри ју одва ја ња од ма тер њег је зи ка као бес крај-
ну по тра гу за „по врат ком про сто ра” ко ји је пе сник не коћ по зна вао.

Исти на је да за бо ра вљам је зик ко ји сам не ка да знао, 
И да са хра њу јем се бе у те ли ма же на
Све са ала том за про вал ни ке
Не бих ли по вра тио про стор ко ји сам не ка да знао.

(Si mic, 1976: 14)

„Те ла же на” су без лич на и мно га јер слу же као плат но за про јек ци ју пе сни ко-
ве же ље да по вра ти тај мит ски про стор пре па да у иден ти тет и је зик, мај чин ски 
про стор ко ји се до жи вља ва као не кон флик тан и еу фо ри чан. За бо ра вља ње ма тер-
њег је зи ка на го ни га да се „са хра ни” у те ли ма же на, да до жи ви сим бо лич ки прола зак 
де ти њег соп ства ко је са да на ста њу је про стор се ћа ња. Као да жен ска те ла чи не ла нац 
ко ји по ве зу је пе сни ка са пр вом ка ри ком ве за ном за свет „ства ри и би ћа” – те лом мај-
ке и ма тер њим је зи ком. Нај не о бич ни ји еле мент у овим сти хо ви ма је „алат за про-
вал ни ке”, ко ји се ко ри сти да се „по вра ти про стор” ко ји је пе сник не ка да по зна вао.



М О Н ТА Ж А

117

Пре све га, ту је ме та фо рич ка опе ра ци ја ко ја ове „алат ке” ста вља у слу жбу пе-
сни ко ве му шко сти, бу ду ћи да се он њи ма „са хра њу је” у те ла же на. Ово зна че ње је 
по ја ча но чи ње ни цом да је алат про вал нич ки, те сто га при кри вен, не до зво љен и 
тај ни, ко ри шћен у игри љу бав ни ка. Опет, тај алат је и лин гви стич ки, јер је је ди ни 
на чин да се при сту пи про сто ру по сте пе но бле де ћег ма тер њег је зи ка ко ри шће њем 
по мај чин ског је зи ка. Пе сме на пи са не на ен гле ском су ору ђе за от кљу ча ва ње вра-
та тог тај ног про сто ра де тињ ства и се ћа ња ко ји се не пре ста но по вла чи. Оне су за-
пра во пре вод тог про сто ра, по ку шај да се ухва ти уко штац са не из ве сном по тра гом 
за по де ље ним иден ти те том. „Про блем пре во ђе ња прет хо ди књи жев ном де лу”, пише 
Си мић. „Или, да се по слу жим Хај де ге ро вим ре чи ма, на ла зи мо се усред ʼсу шти не 
је зи ка ко ји од би ја да се бе до ве де до је зи ка’” (Si mić, 2016: 197). Дру гим ре чи ма, Хај-
де ге ро ва „су шти на је зи ка” је сте оно што се опи ре пре во ду од ре чи до ре чи не го зах-
те ва дру га чи ји, по ет ски пре вод. Пре во ди лац са ња да ухва ти ону та на ну нит пе снич-
ке су шти не ко ја од би ја да се све де на је дан или дру ги је зич ки код ко ји об ли ку је иден-
ти тет и ко ји па тво ри ствар ност не би ли за др жао ви тал ност. „Ства ри” окле ва ју да 
до би ју име на и сто га гу бе сво ју „ствар ност”. И по е зи ја и пре вод се ви де као нео п-
ход не апрок си ма ци је све та „ства ри” ко је се мо гу окре ну ти про тив је зи ка не би ли 
на ру ши ле ње го ве кон вен ци је.

По е ти ка пре во ђе ња мо же да се но си са не пре во ди во шћу на шег до жи вља ја 
„ства ри и би ћа” јер је од са мог по чет ка све сна не из бе жног не у спе ха. По што ње гов 
циљ ни је да по стиг не по зи ти ван опис ствар но сти већ да дâ глас не га тив ној стра ни 
људ ског ста ња, Си мић 1978. при хва та „по е ти ку не из ве сно сти”: „Не из ве сност је опис 
оног ја за ко ји свет про кла му је: ја за из ме ђу са да шње ствар но сти и не пред ви ди ве 
слу чај но сти. Она је нов и не зва ни чан по глед на на шу људ ску си ту а ци ју” (Исто, 172). 
Јаз из ме ђу не че га што по сто ји и ус пут не си ле ко ја узро ку је да то по сто ји, из вор је 
не из ве сно сти. Она опи су је људ ску си ту а ци ју у ве ку ма сов ног уни ште ња, где ис ку-
стве но по ста је екс пе ри мен тал но, а пе сник по зван да оте ло тво ри исто риј ске про-
тив реч но сти уко ли ко же ли да за др жи би ло ка кав зна чај. Али са ма чи ње ни ца да 
се сли ка ја за ко ри сти за де фи ни са ње овог „но вог и не зва нич ног по гле да на на шу 
људ ску си ту а ци ју”, ука зу је да про цес пре во ђе ња кон стру и ше по ет ски иден ти тет 
Чар лса Си ми ћа. Не пред ви дљи вост лич ног исто риј ског ис ку ства окре ће га ствар-
но сти „ства ри и би ћа” ко ја су до ступ на чу ли ма. Не ре ши ви про блем пре во ђе ња из-
ме ђу два до ме на, из ме ђу се ћа ња до ко јег се мо же до ћи са мо је зи ком и ствар но сти 
ко ја увек из ми че је зич ком зна ку, до во ди до то га да пе сник при хва ти не из ве сност 
као је ди ни ап со лут ни опис људ ског ста ња. Са ма при ро да Си ми ће вог тра га ња је ап-
со лу ти стич ка, од ре ђе на ег зи стен ци јал ном же љом да се до сег не да ље од усло ва из-
гнан ства и по вра ти про стор не у хва тљи ве це ло ви то сти из де тињ ства. Ме ђу тим, та је 
по тра га осу ђе на на не из ве сност јер де тињ ство при па да дру гом ко ји је тра у ма ти зо-
ван и оста вљен пре мно го го ди на у ра том ра зо ре ном Бе о гра ду. Про стор де тињ ства 
по но во по се ћу је у „Тра гич ној ар хи тек ту ри” из Си ми ће ве по след ње збир ке:

Све то у раз ва ли на ма сад.
Пу кли, ољу ште ни зи до ви
Са сло мље ним сва ким про зо ром. 
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Ни го ла си ја ли ца чак ни је оста ла 
За за тво ре ни ка за бо ра вље ног у са ми ци, 
И шко лар ца ко ји је не где за о стао
За гле дан у го ло зим ско др ве ће 
Ши ба но јур ња вом ве тра.

(Си мић, 1994: 24)

Ово је при ча о том дру гом соп ству, о „шко лар цу ко ји је не где за о стао” и на ста-
вља да по сто ји у цар ству ве чи те ка та стро фе. „Све то у раз ва ли на ма сад.” Не дав ни 
до га ђа ји у Ју го сла ви ји да ју про роч ки од јек Си ми ће вој по е зи ји, јер ода ју ути сак да 
је ужас исто ри је де це ни ја ма остао за мр знут да би по но во ожи вео у са да шњо сти. 
Ње го во ис ку ство из де тињ ства да нас се по на вља и умно жа ва са ви ше од ми ли он 
де це ра се ље не у гра ђан ском ра ту. „Пу кли, ољу ште ни зи до ви / Са сло мље ним сва ким 
про зо ром.” Ово је опет опис без вре мен ске са да шњо сти пат ње иза зва не на пу ште-
но шћу, уни ште њем и из гнан ством. Уче ник је оста вљен као „за тво ре ник за бо ра вљен 
у са ми ци”, по ет ски дру ги за у век одво јен из гнан ством, а опет стал но ожи вља ван 
ак ту ел ним зло чи ни ма у бив шој Ју го сла ви ји, ко је чи не они то ли ко си гур ни у свој 
на ци о нал ни иден ти тет и оно што је „дру го” у од но су на ње га да је то че сто смр то-
но сно. Они ко ји су по пут Чар лса Си ми ћа, схва ти ли про из вољ ну при ро ду по и сто ве-
ћи ва ња са „кр вљу и тлом” њи хо вог род ног цар ства, као и пат ње иза зва не ра то ви ма и 
ра се ља ва њем, ну де ви зи ју иден ти те та за сно ва ну на пре во ду. Ова по е ти ка пре во ђе-
ња учи да при хва ти мо не си гур ност и окле ва ње ка да се су о чи мо са „ори ги на ли ма” 
чи ја иде о ло ги ја увек до но си још на си ља и пат ње у име на ци је или др жа ве. Си ми-
ће ва по е ти ка пре во ђе ња опи ре се сва ком об ли ку ли не ар ног или јед но знач ног кон-
цеп та иден ти те та, бу ду ћи да при су ство „дру гог” увек под ри ва исто риј ске про јекте 
чи ја је на ме ра да по јед но ста ве, вул га ри зу ју и на кра ју уни ште сло же но сти и разли-
ке из ме ђу на ци ја, кул ту ра и соп ста ва ко ји на се ља ва ју овај свет.
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(С ен гле ског пре ве ла Ди ја на Ми тро вић)


